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BRUSTBUND 
und mit Spierenstich gesichert

Schritt 1:
Das Leinenende mit dem 
Holzknebel wird in aus-
reichender Länge aus dem 
Leinenbeutel entnommen. 
Die Feuerwehrleine wird 
der zu haltenden Person 
um den Nacken gelegt. 
Beide Enden werden nach 
vorne geführt, so dass das 
Leinenende mit dem Holz-
knebel den Boden berührt.

Schritt 2:
Die beiden Enden wer-
den unter den Armen der 
einzubindenden Person 
zum Rücken geführt, dort 
gekreuzt und wieder nach 
vorne geführt. 

Schritt 3:
Mit dem freien Seilende 
wird auf Höhe des Brustbei-
nes ein „Auge“ gebildet. Die 
Drehrichtung des Auges, 
mit dem am Brustkorb 
liegenden freien Seil ist für 
die korrekte Funktion des 
Knotens entscheidend. Das 
Leinenende mit dem Holz-
knebel wird anschließend 
von unten durch das Auge 
und hinter das zum Boden 
führende freie Seil geführt. 

Material: 
•	 Persönliche Schutzausrüstung
•	 Feuerwehrleine

Personaleinsatz:
•	 Zwei Feuerwehrdienstleistende

Einsatzzweck:
•	 Der Brustbund dient zum Halten von gefährdeten 

Personen und Einsatzkräften, mit dem Ziel einen 
Absturz auszuschließen. Hierbei ist das Seil immer 
straff zu führen.

Schritt 4:
Nachdem das Leinenende 
mit dem Knebel hinter das 
freie Seil geführt wurde, 
wird das Leinenende mit 
dem Holzknebel wieder 
von vorne durch das Auge 
gezogen.
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Schritt 5:
Nun wird der Knoten über 
der Brust möglichst straff 
sitzend geschlossen.

Schritt 6:
Das Leinenende mit dem 
Holzknebel wird nun 
durch einen Spierenstich 
gesichert. 
Hierzu wird das Seilende mit 
dem Holzknebel, welches 
parallel zum freien Seilen-
de liegt / hängt, zunächst 
von rechts nach links über 
das offene Seil gelegt und 
im Anschluss unter dem 
offenen Seilende vollständig 
herumgeführt.

Schritt 7:
Abschließend wird das 
Seilende mit dem Holzkne-
bel von oben / hinten durch 
das in Schritt 6 entstandene 
„Auge“ geführt. Die Seil-
sicherung ist möglichst nah 
am Brustbund zu fixieren. 
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